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Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при 

описании социальной сферы общества?

Этнос; глобализация; власть; страта; тоталитаризм.

Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного из 

них.

В правильном ответе должны быть следующие элементы:

Пояснение.

1. Понятия: этнос, страта.

2. Смысл понятия: 

этнос — это устойчивая межпоколенная группа людей, объединённая 

длительным совместным проживанием на определённой территории, 

общими языком, культурой, жизненным укладом, самосознанием и 

самоназванием.

Страта — социальный слой, группа людей, объединённая каким-либо общим 

социальным признаком.

.

Задание № 1



15−летней Александре Е. на день рождение родители подарили 5 тысяч

рублей.

Александра решила отложить подаренные средства и накопить на новый

смартфон.

По совету отца она обратилась в банк X для открытия там вклада (депозита).

С какого возраста в России разрешено самостоятельно вносить денежные

средства в кредитные организации и распоряжаться ими?

Что необходимо учесть Александре при выборе банка и предлагаемых им

услуг, чтобы наиболее рационально разместить свои денежные средства.

Пояснение.

1. По достижению 14−летнего возраста.

2. Необходимо выбрать вариант депозита (вклада) с наибольшим процентом; 

следует выбирать банк с хорошей репутацией, который существует 

продолжительное время на рынке банковских услуг и т.д.

Задание № 6



Задание № 12
Учёные опросили 23-летних работающих юношей и девушек страны Z. Им задавали 

вопрос: «Зачем Вы работаете, какова Ваша трудовая мотивация?». 

Полученные результаты (в %) представлены в виде диаграммы. Сформулируйте по одному 

выводу: а) о сходстве и б) о различии в позициях групп опрошенных. Выскажите 

предположение о том, чем объясняется: а) сходство; б) различие.



Пояснение.

а) Как для юношей, так и для девушек главным трудовым мотивом служит

материальное благополучие (так как основная масса людей именно с этой

целью работает, не имея иных источников доходов).

б) Девушки в меньшей степени, чем юноши прилагают усилия, чтобы

подняться по карьерной лестнице (так как многие девушки планируют уход

в декретный отпуск и вопрос карьеры для них стоит на третьем месте).

Сформулированы два вывода, по каждому из них высказано уместное

предположение 4балла

Сформулированы один-два вывода, по любому одному из них высказано

уместное предположение 3 балла 

Сформулированы только два вывода  2 балл

Сформулированы только один вывод  1 балл

 Задание № 12



Люди, говорящие на одном и том же языке, чувствуют себя более близкими, 

чем люди, говорящие на разных языках. Проявление этого мы можем 

наблюдать всюду. 

В городах, где живут разноязычные люди, русский тянется к русскому, немец 

— к немцу и т. д. Человек, попавший в чужую страну и не знающий её 

языка, рад встретить лицо, говорящее на своём языке. То же мы видим и в 

пределах населения одного государства.

Легко видеть, что языковое расслоение проходит по линиям, иным, чем линии 

государственного и расового расслоения. Население одного государства, 

например России, состоит из множества языковых групп. 

И обратно, одна и та же языковая группа по государственной принадлежности 

часто относится к двум или трём государствам. Не совпадает языковая 

группировка и с расовой. Люди одной расы, например белые, говорят на 

разных языках, и обратно, люди разных рас могут иметь один язык.

 Задание № 21



Задание № 21

Под профессией следует понимать постоянное занятие человека, служащее 

ему источником средств существования. Таковы занятия врача, инженера, 

земледельца, фабричного рабочего и т. д. В современном обществе профессий 

множество. Число их достигает нескольких тысяч. 

Профессиональные занятия накладывают сильную печать на всю духовную 

природу человека, на его образ мышления, на его вкусы, привычки и 

интересы. Сходство людей по профессии вызывает сходство их интересов, 

вкусов, привычек; делает однопрофессиональных лиц солидарными друг с 

другом. В настоящее время трудно найти профессию, члены которой не были 

бы объединены в целях совместной защиты своих интересов в 

профессиональные группы.

Расслоение по степени имущества или богатства, деление населения на 

богатых и бедных с давних пор было и остаётся одним из самых важных 

расслоений.(По П. А. Сорокину) 

Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые 

фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.



Задание № 21

В правильном ответе пункты плана должны соответствовать основным

смысловым фрагментам текста и отражать основную идею каждого из них.

Могут быть выделены следующие смысловые фрагменты.

1) близость между людьми, говорящими на одном языке;

2) несовпадение языковой, государственной и расовых групп;

3) корпоративная солидарность людей одной профессии;

4) расслоение по степени богатства.

Выделены основные смысловые фрагменты текста, их названия (пункты

плана) отражают основную идею каждого фрагмента текста. Количество

выделенных фрагментов может быть различным 2 балла

Верно выделены более половины смысловых фрагментов текста, их

названия (пункты плана) отражают основные идеи соответствующих частей

текста. ИЛИ Выделены основные смысловые фрагменты текста, но не все

названия (пункты плана) отражают основную идею каждого фрагмента

текста 1 балл



Какие пять видов расслоения общества названы в тексте?

Что автор называет профессией?

Как, по мнению автора, профессия влияет на духовный мир человека?

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1. Названы следующие 5 видов расслоения общества:

1) языковое;

2) государственное;

3) расовое;

4) профессиональное;

5) имущественное.

2. Ответ на первый вопрос: «Под профессией следует понимать постоянное 

занятие человека, служащее ему источником средств существования».

3. Ответ на второй вопрос: «Профессиональные занятия накладывают 

сильную печать на всю духовную природу человека, на его образ 

мышления, на его вкусы, привычки и интересы». 

Задание № 22



Привлекая обществоведческие знания, факты общественной жизни, 

подтвердите примерами следующие суждения автора:

а) «население одного государства, например России, состоит из множества 

языковых групп»

б) «люди одной расы, например белые, говорят на разных языках»

в) «люди разных рас могут иметь один язык»

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

а) по языковой принадлежности народы России относятся к 6 языковым 

семьям: индоевропейской (89%), алтайской (6,8%), кавказской (2,4%), 

уральской (1,8%), чукотско-камчатской, эскимосско-алеутской;

б) россияне говорят на русском, а немцы на немецком;

в) на английском языке говорят и белые американцы и афроамериканцы.

Задание № 23



Задание № 24

В ходе дискуссии было высказано утверждение о том, что профессия 

определяет имущественное положение человека. 

Согласны ли Вы с этим утверждением? Приведите два обоснования 

(аргумента) своего мнения.

В правильном ответе пункты плана должны соответствовать основным 

смысловым фрагментам текста и отражать основную идею каждого из них:

Правильный ответ должен содержать следующие элементы.

Могут быть приведены следующие аргументы в подтверждение:

1) различные профессии имеют различную общественную ценность. 

Поэтому чем выше общественная ценность тем выше имущественное 

положение человека. Например профессия финансиста или 

программиста;

2) некоторые профессии требуют от человека достаточно редких 

способностей, которыми большинство людей не обладает, естественно 

овладев такой профессией человек имеет довольно высокое 

имущественное положение (актер, спортсмен).


